


CZY LICZBA SCIAN, KRAWEDZI |
WIERZCHOLKOW GRANIASTOSLUPA JEST
ZALEZNA OD LICZBY BOKOW FIGURY W JEGO
PODSTAWIE?

Hipoteza: Liczba wierzchotkow jest 2 razy wieksza od liczby bokéw w figurze u
podstawy liczba Scian o 2 wieksza od liczby bokéw w figurze u podstawy, a liczba
krawedzi 3 razy wieksza od liczby bokéw w figurze u podstawy.

Wzoér:
n- liczba bokow figury w podstawie
3n-liczba krawedzi
2n- liczba wierzchotkéw

n+2-liczba Scian




CIEKAWOSTKA?! PODOBNYM TEMATEM
ZAJMOWAL SIE LEONARD EULER I TO JEMU
ZAWDZIECZAMY ODKRYCIE ZALEZNOSCI MIEDZY
LICZBA BOKOW W PODSTAWIE GRANIASTOSLUPA
-N, A LICZBA JEGO SCIAN - S, WIERZCHOLKOW -
W | KRAWED/ZI -K.




LEONARD EULER:

To szwajcarski matematyk i fizyk;
byt pionierem w wielu
obszarach obu tych nauk. ...
Dokonat licznych odkryé w tak
r6znych gateziach matematyki
jak rachunek rézniczkowy i
catkowy oraz teoria grafow.




1.NA POCZATKUPOLICZONO LICZBE KRAWEDZI,
SCIAN | WIERZCHOLKOW 3 ROZNYCH
GRANIASTOSLUPOW - GRANIASTOSLUPA
TROJKATNEGO, CZWOROKATNEGO |
SZESCIOKATNEGO

Czworokatny

Trojkatny




2.PO CZYM ZANOTOWANO WYNIKI W TABEL |
OBLICZONO CZY WYNIKI ZGODNE SA Z TWIERDZENIEM
~ZE W=2N, S= N+2 , K=3N

graniastostup o | liczba bokéw | liczba iczba Scian (s) | liczba
podstawie w podstawie | wierzchotkéw krawedzi (k)

Trojkatnej 3 2*3=6 3+2=5 3*3=9

Czworokatnej 4 2*4=8 4+2=6 3*4=12

SzeSciokatne;j 6 2*6=12 6+2=8 3*6=18




4. TAKZE ZASTOSOWANO METODE NA 2 INNYCH
GRANIASTOStLUPACH

graniastostup | liczba bokéw | liczba liczba Scian liczba
o podstawie | w podstawie | wierzchotkow | (s) krawedzi (k)

(n) (W)

stukatnej 100 200 102 300

dwunastokatn 12 24 14 72
ej




WNIOSKI:

Hipoteza byta poprawna

Dziekujemy za uwage Justyna i Ewa, klasa 7a.

Szkota Podstawowa Nr 9 im. 42 Putku w Biatymstoku na ul. Legionowej 7.




